

# 使命担当 成就不凡

## ——写在顺德区第十六届人大第五次会议即将召开之际

文/珠江商报记者李文杰

用汗水浇灌收获,以实干笃定前行,奋勇追梦必定成就非凡历程!

过去一年来,顺德区人大常委会全面深入学习贯彻习近平总书记对广东重要讲话和重要指示批示精神,紧密围绕区委、区政府的中心工作,思想同心、目标同向、行动同步,以推进“县乡人大工作年”活动为重要抓手,用活用好人大制度优势,更好地发挥人大代表的作用,围绕村级工业园改造、强中心战略、一流营商环境、水环境污染治理等各项工作,强监督、深调研、找短板、提建议,不断把人大创新工作引向纵深,干出实效。

### 围绕大局,直面问题 每一项监督任务都意义非凡

2019年,人大监督持续发力不断出招,而围绕中心、服务大局,是一年来市人大常委会监督工作的显著特点。

作为全区“头号工程”,区人大常委会始终把村改作为监督支持的“重头戏”,视察村改重点项目,审议专项报告,并组织市人大代表集中视察万洋众创城。在持续监督下,村改工作疾驰前行,再次跑出了“顺德速度”,提前超额完成全年任务目标,一片片破旧低矮的锈铁棚厂房正在被一座座拔地而起的现代化厂房替代,并有望到2021年基本退出顺德的历史舞台。列海坚在年底巡检中欣喜表示,村改赢得了共识,形成了合力,村民尝到了甜头,从要我改到我要改,势头越来越好。

为了助力建设对外开放合作新高地,区人大常委会聚焦“强中心”战略重点项目,以监督的力量推动大良-容桂融合发展和中心城区产城提质,加速崛起为粤港澳大湾区的一颗城市“明珠”。为了打造一流营商环境,进



2019年7月22日,顺德区第十六届人大常委会组成人员和人大代表前往龙江万洋众创城进行实地考察。/珠江商报资料图

一步助推产业兴区,区人大常委会深入企业走访,回应发展诉求,专题调研营商环境,要求深化“放管服”改革。同时,促进法治政府建设,支持法院基本解决“执行难”工作和检察院公益诉讼工作,推动全链条多元化调解工作,使顺德政务环境更加高效,法治环境更加公正,市场环境更加开放,社会环境更加安定。顺德日益国际化、法治化、便利化的营商环境,进一步激发全区民营经济发展的动力和活力。

地方人大及其常委会具有保证宪法、法律、行政法规在本行政区域遵守和执行的重要职责。2019年8月,区人大常委会对顺德实施《土地管理法》情况开展执法检查,以实事求是的精神把法律实施中的问题找准,把原因厘清,把办法找实,要求各方进一步强化城乡土地合理规范使用在顺德高质量发展中的引领作用。

此外,区人大常委会还开展农业高质量发展、全链条多元化

调解工作、非遗项目保护和传承等专题调研,并对学前教育等民生事业“回头看”,视察顺德水道乌洲断面和黑臭水体污染防治工作,始终回应民生关切。

这些监督事项,有的事关区委、区政府重大决策部署的贯彻落实,有的事关社会改革发展的稳定大局,有的事关老百姓的切身利益,正因为如此,每一项监督任务都意义非凡。为了监督好这些事项,区人大常委会更加自觉地运用习近平新时代中国特色社会主义思想来武装头脑、指导实践、推动工作,增强人大监督实效,推动各项工作落到实处。

### 敢于创新,勤于探索 用好用活人大制度优势

2019年,在区委坚强领导下,顺德人民代表大会制度持续创新发展,展现出蓬勃生机和活力。

创新是新时代人大工作的主旋律。2019年4月15日,区信访局人大代表联络点首次“开门

迎客”;7月11日,顺德首次推行人大代表约见国家机关负责人活动;7月18日区人大常委会首次开展专题询问,聚焦桂畔海水系综合整治情况……多个首次,开创了活力焕发的人大工作新局面。

区第十六届人大常委会第二十七次会议和第二十九次会议向社会公开直播,村级工业园改造升级和职业教育发展情况的审议过程引网友积极围观、热烈献策,提升了人大工作透明度和社会参与度。

一年举办五场“代表在线”活动,聚焦人大新担当、职业教育提质、更好发挥人大代表作用、营商环境优化、人民调解工作等主题,搭建起人大机关、政府部门、人大代表、市民群众的沟通互动网络平台,用互联网打造了永不打烊的代表联系群众和代表履职平台,极大地提高了广大市民群众对人大制度、人大工作、代表履职的关注度,实现了代表与群众互动全方位,建言献策全覆盖,成为顺德人大推动全

区共建共治共享的一次生动实践。

区人大常委会继续强化人大代表履职阵地建设,全区建设166个人大代表联络站(点),并进一步延伸到各镇(街)综治信访维稳部门、党群服务中心、商会、企业和社会组织,镇街建立中心联络站,为代表联系群众、服务群众提供了载体支撑,使闭会期间代表履职不虚化,成为了支持国家治理现代化的一项基础工作。

依托人大代表联络站点的桥梁作用,区、镇两级人大纷纷探索别开生面的履职活动。伦教开展代表述职活动,回应选民群众提问,自觉接受选民群众的监督。乐从首次探索重大民生项目人大代表票决制,解决了一批群众普遍关心的民生问题。顺德新时代县乡人大工作不断开拓创新、落到实处。

我为民、我履职、我行动!2019年7月份,顺德精心开展“更好发挥人大代表作用”主题活动,区、镇两级人大组织了一系列既生动活泼又扎实的履职活动,接待选民群众,倾听群众的心声,促进了人大代表与群众面对面互动,心与心交流,掀起各级人大代表依法履职的新高潮。人大代表甚至走向公园、广场摆摊设点,更接地气倾听民意,受到了群众的广泛欢迎。

### 砥砺前行,再次出发 担当进取践行新发展理念

初心和使命是走好高质量发展“长征路”的不竭动力。

2019年9月16日,区人大常委会党组召开“不忘初心、牢记使命”主题教育动员部署会议,要求以主题教育激发凝聚力、战斗力,依法行使法定职权,展现担当作为,切实增强做好新时代人大工作的责任感和使命感,推动新时代人大工作不断创新发展。10月15日,区人大

常委会党组召开“不忘初心、牢记使命”主题教育集中学习研讨会议,要求结合顺德实际,更加自觉地运用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。

砥砺前行,我们勇担使命向着2020年再次出发!

不料,进入新的一年,我们面对的却是一场艰难的“疫”考。在新冠肺炎疫情来势凶猛的危难时刻,区人大常委会引领各级人大代表齐心协力,为民履职,毫不退缩地站上疫情防控的前线,与广大人民群众并肩作战,当好群防群治的带动者、防疫知识的宣传者、防疫物资保障的支援者、群众生命安全的守护者,展现人大代表的主动担当和时代风采,为打赢这场疫情防控阻击战贡献了人大的智慧和力量,取得了疫情防控和经济发展的“双赢”。

2020年6月11日,中共佛山市顺德区第十三届代表大会第五次会议召开,会上发布两大现代连片产业集聚区发展规划、为十大超千亩现代化主题产业园区现场授牌、再派百名干部下基层攻坚村改……在疫情防控进入常态化背景下,顺德以有力的举措和坚定的决心,弘扬敢闯敢试、敢为人先的改革精神,奋力建设新时代广东省贯彻落实新发展理念实验区。

区党代会所提出的许多目标任务都和人大工作有关,需要人大工作凝聚更强的澎湃动力,贡献更大的卓越智慧。可以说,党代会为人大履职开列了一份详尽的“任务清单”。

怀着新蓝图,期待新作为。步入全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,第一个百年奋斗目标正等着我们做最后的冲刺。时和势依然在我,精气神始终飞扬,精彩跨越历史交汇点,需要人大代表们继续依法履职、担当进取,披荆斩棘争朝夕,万众一心加油干!

# 支部建在小区上 服务送到家门口

## 顺德大力探索构建城市基层治理新格局



文/珠江商报记者张泰银 吴景邦

“党支部揭牌成立后,已经联动物业管理公司、结对共建单位、小区志愿者等展开了一系列凝聚人心、共建家园的活动,深受居民群众欢迎。”6月23日,谈起美的御海东郡花园党支部成立一个月以来的工作,容桂街道高黎社区党委委员、美的御海东郡花园党支部书记黄兴华说。

6月24日,乐从镇召开加强党建引领提升住宅小区治理水平现场推进会,会上为该镇首批成立的11个住宅小区党支部授牌。

上述这些,都是顺德为加快推进城市基层党建工作,以点促面,实现住宅小区党建工作上台阶的缩影。今年,顺德进一步强化城市基层党建工作,紧紧抓住小区这一社会治理的最基本单元,探索推行“党支部建在小区上”和“党员楼长”制度,推动党组织领导下的物业管理服务和居民自治良性互动,构建共建共治共享的城市基层治理新格局。

### 织密三级党建网络 建好100个住宅小区党支部

4月16日,顺德区委组织部发布了《顺德区加强党建引领提升住宅小区治理水平的实施意见》,提出要建立区、街道、社区三级联动机制,完善“社区党委——住宅小区党支部——党员楼长”三级党建网络,大力推进住宅小区党支部建设。

6月18日,均安镇沙浦村逸豪星座党支部揭牌成立;6月24日,乐从镇怡翠晋盛御园等首批

11个小区成立党支部,这是顺德推进落实“支部建在小区上”的又一批新成果。沙浦村党委书记吴邓家介绍,小区成立党支部,就是在小区治理中充分发挥党组织的战斗堡垒和党员先锋模范作用,凝聚党心民力,实现“党员融入群众中”,营造“自己家园自己建自己管”的和谐共治格局。

自4月16日顺德召开加强党建引领提升住宅小区治理水平现场推进会以来,全区各镇纷纷行动,加快部署推进“住宅小区党支部”建设。5月9日,杏坛佳兆业可园等15个住宅小区楼盘成立党支部;5月29日,伦教街道为9个新成立的小区党支部授牌;均安镇三华社区的怡华园等2个小区党支部挂牌成立;容桂街道已陆续在15个有物业管理的住宅小区建立小区党支部;大良已建立28个小区党支部……

区委常委、组织部部长练凌东表示,要全面推进住宅小区党建工作,职能部门各司其职,物管企业和业委会等积极参与,形成工作合力,让城市基层党建成为顺德推动党建高质量发展的重要动力。

截至目前,顺德区共有住宅小区965个,有物管企业服务的小区612个,已建立党组织93个。为进一步落实“把支部建在小区上”,顺德今年将推动建成、建好100个以上住宅小区党支部建设,完善社区三级党建网络。

### 选聘一批党员楼长 搭建上传下达的沟通桥梁



6月18日,均安镇沙浦村逸豪星座党支部揭牌成立。/珠江商报记者陈炳辉摄

走进大良街道宝翠花园,可以看到每栋楼一楼架空层的墙壁上,党员楼长的姓名、照片、所属党支部、所管辖楼栋、服务联系电话以及楼长工作职责等信息一目了然。这也是顺德各个有党员楼长的住宅楼栋的“标配”。

“楼长”这“长”不好当,承担的是责任,考验的是智慧,做好“楼长”的关键在于服务。“要做好社区党委、小区党支部的传声筒,也要做好小区居民诉求的表达者。”退休党员曹志是宝翠花园的10名党员楼长之一,他认为,党员楼长的工作说到底就是,怀着一颗热心公益和服务社群的心,更好地为小区居民服务。

如今,“有事找楼长!”已经成了宝翠花园等先行探索党员楼长制的小区中,大家口耳相传的一句话。定期联系居民群众、联系社区和小区党组织、联系物业

服务企业,参与住宅小区议事决策和参与社区治理,这是顺德正在探索的党员楼长“三联系两参与”职责。

新近成立党支部的小区也同步选聘党员楼长,逸豪星座党支部书记罗雪妹介绍,目前小区已有4幢楼物色了党员楼长,争取发挥每名楼长的特长服务好居民群众,“我们将定期开展活动,主动‘扫楼’了解住户需求,促进小区邻里间和睦共处”。

除了党员楼长,顺德还鼓励组建小区党群先锋队,充分发挥“带头人”“传声筒”作用,关键时刻走在前、挑重担。以伦教街道常教社区为例,社区党委在全社区封闭式小区组建了46支党群先锋队。常教社区阳光棕榈园党支部书记一清说,小区党群先锋队成立后,在小区扶贫济困、邻里守望、疫情防控等工作中发挥了积极作用,让小区许多

管理难题迎刃而解。

通过选聘一批党员楼长,组建小区党群先锋队,引导辖区党员主动参与社区管理与服务,顺德搭建起了社区党委和群众的沟通桥梁,不断凝聚社区共治合力。

### 零距离服务居民 打通社区治理“最后一公里”

社区是社会治理的基本单元,城市治理的“最后一公里”就在社区。顺德以居民群众需求为导向,通过小区建立党支部、选聘党员楼长、结对共建等,整合资源、多方联动,加强社区治理体系建设,更好为社区居民群众提供精准化、精细化服务,让城市生活有温度。

5月24日,高黎社区美的御海东郡花园党支部揭牌,党群服务中心“红云学堂”同时启用。

“红云学堂”是高黎社区党委和美的物业携手打造的学习活动场所,可以满足各年龄层次尤其是老、幼居民的需求。

容桂街道党工委委员欧阳雪乔表示,美的御海东郡花园小区党支部的成立和“红云学堂”的建成,不仅满足了小区党员集中开展理论学习、进行议事决策的需要,而且能将社区服务送到党员群众“家门口”,使小区党员群众更好团结在社区党委的周围,积极参与小区治理,化解矛盾纠纷,共建和谐社区。

黄兴华介绍,美的御海东郡花园党支部成立当天,就举办了“党群志愿便民服务”主题活动日,联合结对单位为小区居民送上了义务维修、健康义诊、老年教育等便民服务,“党员志愿者们”的热诚服务,真诚分享,赢得大家一致点赞。”

6月1日,党支部在小区举办“六一儿童节”活动;6月8日,组织小区志愿者开展了清洁家园的活动;6月14日,联合服务中心开展业主包粽子活动……“系列活动增强了社区党组织在党员和居民中的影响力和凝聚力。”黄兴华说。

不仅是美的御海东郡,伦教常教社区也成立了阳光棕榈园、万科沁园、美林阳光居、丽港豪园、海悦明居5个党群服务站,为小区居民提供活动场所和服务;杏坛佳兆业可园建立了党群活动室等活动阵地;乐从怡翠晋盛御园创新推行“民情茶馆”居民议事厅……

区委组织部有关负责人表示,鼓励社区党委、小区党支部因地制宜采用组建兴趣小组、举办文体活动、节日互助关怀等方式,丰富居民精神文化生活,吸引居民走出家门,增进居民相互沟通了解,建设熟人社区,增加小区业主、社区居民的凝聚力和活力。